
Vzbudzovať nádej v kultúre, ktorá znehodnotila nádej  
Mons. Derio Olivero, biskup z Pinerola  

(Voľne preložil: P. Grach)  
  

1. Žijeme v kultúre, v ktorej sa znehodnotila nádej  
  

a. Je to kultúra, ktorá principiálne nie je schopná produkovať 
nádej  

o Nevie ponúknuť cieľ - treba sa plaviť morom, ale 
nevieme, či jestvuje prístav  
o Redukuje nádej na to, čo sme schopní dosiahnuť 
našou vôľou, nádej je len v tom, na čo sa zameriame, čo 
dosahujeme  
o Nádej považuje za niečo druhotné, sekundárne, len 
pre tých, ktorí sú v ťažkostiach a sú v depresii - ten, kto 
vie a má schopnosti nádej nepotrebuje, on má istoty a 
naplnenie  

  
b. Reflexie o našej pastorácii v Cirkvi, ktorá je nebezpečne 
nakazená kultúrou, v ktorej žijeme  

o Aj v našej pastoračnej činnosti, v našom živote Cirkvi 
často upíname naše istoty na to, aby bolo všetko dokonale 
zorganizované, aby všetko dobre fungovalo. Teda naša 
nádej sa redukuje na tieto istoty  
o Naše kázanie a katechizácia hovoria veľa o tom, akí 
máme byť, ako máme fungovať, ale málo sa venujú 
veľkým ľudským otázkam   
o Naša pastoračná činnosť, kázanie, katechizácia často 
zostáva v podstate zameraná na jednotlivca, často 
podvedome povzbudzujeme/vedieme veriacich ako 
jednotlivcov, ktorí majú hľadať šťastie pre seba. 
Zabúdame pripomínať a poukazovať na to, že naše šťastie 
je s inými, pre iných a tiež v niekom Inom  

  
  
  

c. Spoznávajme príznaky zdeformovanej nádeje  
o Predmetom nádeje prestali byť túžby, predmetom 
nádeje sa stalo naplnenie potrieb. Túžba obsahuje v 
sebe niečo veľké, nedosiahnuteľné - súčasná kultúra to 



zavrhla: vlož svoju nádej do toho, čo môžeš dosiahnuť, do 
toho, že sa môžeš nasýtiť, že môžeš vlastniť  
o V tejto atmosfére sa dostávajú do krízy tri skutočnosti: 
čas, riziko a ohraničenosť. Čas: na jednej strane ľudia 
nemajú čas, sú vyčerpaní, lebo všetko musia stihnúť. Na 
druhej strane nečinnosť, čakanie je pre nich stratený čas, 
nudný čas. Riziko: všetka istota je vkladaná do istých a 
overených vecí. Všemožné poistenia a poistenia poisťovní 
dokazujú, že človek chce žiť bez rizika, v čo najväčšej istote, 
ktorú si chce zabezpečiť tu na zemi. Nie je mu vlastné 
zariskovať, ísť do 
neistoty. Limit, obmedzenie, ohraničenosť - tejto 
myšlienke sa človek bráni. A nechce uznať, že rozhodujúce 
veci nemá pod kontrolou, robí zúfalé, kroky, aby si dokázal, 
že má na všetko a môže všetko. Je to nádej, ktorá sa 
upriamila na to, že ako človek, ako ľudstvo môže všetko, čo 
len chceme (lebo niet nikoho okrem nás)  
o Subjekt sa stal indivíduom. Človek ako subjekt je vo 
vzťahoch. Indivíduum je zamerané na seba a buduje šťastie 
pre seba  

"Nádej je podstatnou súčasťou štruktúry ľudského života, je dynamikou, 
ktorá hýbe ľudským duchom" Takto sme skonštruovaní: človek potrebuje 
vždy niekde upierať svoju nádej, bez nádeje zomiera  
   

2. Nádej evanjelia  
d. Tri malé citácie (tieto momentálne nemám)  
e. Verš Rimanom 5,5: A nádej nesklame/nezahanbuje, lebo Božiu 
lásku vlial do našich sŕdc Svätý Duch, ktorý nám bol daný. Toto 
je obrovská sila viery: dar nádeje, ktorá je silnejšia než všetko 
okolo nás. My kresťania máme darovanú nádej, ktorá nie je z nás. 
Nie je úsilým našej vôle. Duch svedčí o Kristovi a Kristus o Otcovi. 
Tam smerujeme.  
f. Čo máme robiť?  

o Ak rozumieme a predkladáme vieru len ako pravdy, 
ktoré treba uznať a veriť tak naša pastorácia je chybná. 
Viera musí byť predkladaná tak, aby hýbala a hýbe sa 
ten, v kom sa rozhorela nádej.  
o Nestačí ohlasovať evanjelium, radostnú zvesť, je 
potrebné ohlasovať evanjelium ako radostnú zvesť  
o Nie že by sa to, čo sa ohlasuje v kresťanstve nebolo 
kresťanstvo, ale to ohlasovanie nie je kresťanské  



o Keď teda máme takúto nádej, hovoríme celkom slobodne 
a otvorene  (2Kor 3,12)  

  
3. Praktické podnety k tomu, aby sme vedeli priniesť do 
tohto sveta nádej  

a. Prejsť od hovorenia o pravdách viery k hovoreniu o 
tom, čo sa môže udiať v našom živote, keď sme plní 
viery  
b. Prejsť od hovorenia o príkazoch k hovoreniu o kráse, 
ktorá priťahuje  
c. Snažiť sa hovoriť tak, že sa to stáva 
významným pre vnútro človeka  
d. Nadobudnúť si štýl veľkodušnosti, bezodplatnosti - 
darovať a nič neočakávať  
e. Treba hovoriť a dotýkať sa konkrétnosti života  
f. Treba pomôcť objaviť a prežívať každodennosť  
g. Nádej musí byť vždy vo vzťahu s druhými: mať 
nádej spolu s nimi, pre nich, v nich a v Ňom.  
h. Cirkev nemôže žiť svoju nádej v úzkom kruhu, v 
kostole, vo farnosti - musí byť schopná vyjsť do sveta a 
tam sa deliť o svoju nádej (František - Cirkev vychádzajúca, 
pastorácia, ktorá vychádza do sveta)  

 


